

大势观察

金属制品业“痼疾”该如何消除？

作为钢铁生产的深加工行业，最近几年，金属制品行业随着我国国民经济的蓬勃发展而快速增长，尤其是与轮胎工业和汽车制造业、高速公路与高速铁路的桥梁和涵洞建设、矿山机械等相关的产晶，如钢帘线、PC制品、焊丝、弹簧钢丝等。我国主要金属制品的产量由2005年的963万吨，增加到2010年的1967万吨，近年来下降至1955万吨（主要是预应力钢绞线产量降低）。相关数据显示，近几年，金属制品产量的年平均增长率为15.4%，增速较快的产品有药芯焊丝、钢帘线、油淬火回火弹簧钢丝、PC钢绞线、高压胶管钢丝等。

不过，在我国金属制品业蓬勃发展的同时，行业存在产品集中度低，企业呈现分散竞争等不利于行业健康发展的问题。为此，业内人士表示，金属制品业应该提高产品集中度，推进品牌建设，打破由于行业分散竞争导致企业效益不佳的困局，同时行业应该提高准入门槛，并且应推进清洁化生产。

目前行业主要存在的三大问题。一是产品集中度低竞争分散，二是原料不能满足高端产品生产需求，三是工艺装备水平



参差不齐。

对此，我国金属制品业内的专家学者对行业和企业提出了以下三点建议，以期解决以上行业存在的问题。

首先，提高产品集中度，推进品牌建设。企业应以市场为导向，大力发展金属制品产业集群区建设，合理规划，集中酸洗、热处理，注意环境保护；加强企业技术中心

建设，不断提高质量，提高产品档次。

其次，淘汰高能耗设备，提高金属制品准入门槛。在总结钢丝绳、预应力钢绞线产品许可证制度的基础上，行业应该对其他金属制品实施许可证管理，加强行业管理，避免恶性竞争。

再次，推广环保节能技术，进行清洁化生产。在许可证实施过程中，相关企业配套

环保节能技术和清洁化生产技术政策，淘汰污染严重的大池子酸洗和燃煤马炉等落后工装设备。在国家《钢铁工业“十二五”发展规划》和《当前优先发展高技术产业化重点领域指南（2011年度）》等国家系列政策的引导下，在金属制品产量、生产效率提高及其实现装备增量的同时，行业企业要实现节能环保，清洁化生产。（苏治）

五金工具礼品化有助于产生锦上添花的效果

在如今创新之风盛行的时代，没有创新意识就等于是固步自封，没有创新能力就等于是扼杀了行业的发展之路。对于不断求新求异的五金行业来说，创新在五金产品的设计上表现得也越来越多。

在产品模仿逐渐趋同现象的今天，五金产品有了更创新的设计，更人性化的功能，更富时尚感的外观，越来越多的五金件就像艺术品一样，外形优雅与做工精良形神兼备，与礼品市场的变化紧紧相连。螺丝钉的样子不再呆板，变得多彩多姿；日用五金工具也穿上了华丽的衣裳，精巧地组装

在太空感十足的工具箱里；便携工具更加小巧，大小如同钥匙扣，各类工具应有尽有。五金工具是人们日常生活中不可或缺的实用品，在礼品市场不断地推动下，五金工具也以独特的魅力和创新变得更具人性化，更具有时尚风格。

强调实用的功能一直是选择礼品的首要条件。最近几年，随着老百姓的消费水平的不断提高，轿车驶入寻常百姓家庭，汽车随车工具及汽保配件的需求有了大幅度的提升。铆钉枪还可适用于装潢、木工等装饰行业，一举多得。与此同时，实用家庭组合

工具开始走入寻常百姓家。精巧的包装，齐全的种类、繁多的功能以及合理的价位，是家庭和企业的好帮手，也是馈赠亲友的好礼品。尤其是一些外来旅游者，对实用家庭组合工具更是情有独钟，选购一套自用或馈赠亲友，经济又实惠。五金工具的实用性，使用度高，套装礼品迎合了现代人的生活需求。

五金工具市场向礼品市场进军，越来越多的企业认识到，要想使产品在国内迅速打开市场，必须树立自己的国内品牌。目前我国五金工具品牌还存在三大不足，在

品牌内涵上，五金工具的品牌虽然推出，但缺乏价值定位支撑；在品牌架构上，在整体国家品牌下缺乏相应的城市和企业层面的支撑；在品牌执行上，缺乏执行的专业性、一致性和创新性。

五金企业走礼品化营销其实是产品高端化走向的一种表现，是产品生产发展到一定阶段的一种升级，五金礼品化需要以过硬的品质和设计为基础，而成功的礼品化营销更需要强大的品牌做后盾，在企业具备了一定的品牌实力以及生产能力时，礼品化才有助于产生锦上添花的效果。（陈苏）

中国工程机械复苏缓慢前景堪忧

2013年，我国总体经济进入了“中高速增长阶段”，整体形势依旧向好，然而，工程机械行业复苏的步伐依旧十分缓慢，工程机械想要咸鱼翻身，似乎不容易。

作为投资性产业，工程机械行业的发展深受投资增长的影响。虽然2013年，我国局部地区基础建设如火如荼，但上半年，工程机械行业仍然由于市场需求不足，导致营业收入和利润呈现出双双负增

长。据中国机械工业联合会数据，今年1~7月，我国工程机械行业主营业务收入下降2.56%，利润下降18.44%。另据发布的中国工程机械市场指数(CMI)，今年3月达到最高点为134，4月份开始逐渐下滑。5月CMI为88，6月CMI为84，持续走低。表明4~6月工程机械行业传统旺季不旺，反而比1~3月表现更差。

下半年的情况也并不十分乐观，据相

关调查显示，大部分工程机械企业反映9月份的销量环比出现了不同程度的上升，这对而言，似乎是一个利好声音。然而，这并不意味着工程机械真的重新走在了光明的大道上，虽然四季度的工程机械销量有望改善，但是难有向上超预期的可能。工程机械将难以重现类似“黄金十年”的爆发式增长。

另外，房地产新开工量的回落，也影响

到了工程机械市场的复苏。据悉，2013年8月房地产新开工面积同比下降20.1%，环比降9%。同时，多家券商发表研报，判断四季度的地产数据或继续回落。这种情况，一方面，或将影响到工程机械上市公司的股价走势，另一方面，房地产开工量的减少将直接影响工程机械产品的销量。虽然，这只是一个因素，但也足够令人忧心。

（慧工）

空气能热泵热水器产业矛盾依旧突出

■ 程实

最近一年，空气能热泵热水器（以下简称热泵热水器）行业利好不断，先是列入节能产品惠民工程，后列入节能产品政府采购清单，2013年10月1日又开始实施能效标准。一时间，热泵热水器风头无量，似乎产业的春天已经降临。然而，某龙头企业一名销售部长对记者坦言：“压力很大，这个产业还很不成熟，远没有到放量普及的阶段。”

突出的产业矛盾成为制约热泵热水器行业发展的重要原因。

矛盾一： 规模增长但产业链缺陷明显

“按照我们的估计，热泵热水器应该以年增长率近20%的速度发展，2018年预计应有200万台的市场规模以及100亿元的市场销售额。”美的热泵热水器有关负责人表示，“但是现在热泵热水器销量占比还不足整个热水器市场的3%，产业链配套基础差成为制约行业发展的重要原因。”

博世热力公司有关负责人对记者介绍，热泵热水器以类似于热泵型房间空调器的制热运行方式，通过消耗一定的电能，从环境空气中吸收热量，并将热量传递到高温的储水箱中，具有出众的制取热水能力和节电效果，通常可以获得数倍于消耗相同电能，且出水温度相同的传统电热水器制取的热水量。“它的核心部件是压缩机、冷凝器（制取热水主要部件）、节流元件、蒸发器和温控器，虽然部件、结构都和家用空调近似，但每个部件有不同的要求。”

据了解，目前，国内的家用热泵热水器制造商，多数仍处在模仿家用空调系统的设计模式，其中，压缩机使用普通的空调压缩机，节流元件也多以不可调节的毛细管为主。但据记者多方观察，一台高性能的热泵热水器使用的必定是一台可以保证低温制热的专用压缩机，加上专业的电子膨胀阀以及一整套温控解决方案。

事实上，在专用压缩机方面，已经有海立、美芝、艾默生等多家空调压缩机厂家推出，但受限于产量规模，制造成本居高不下，配套价格比普通空调压缩机高出许多；在电子膨胀阀方面，丹佛斯、艾默生、三花等企业也均有针对性地推出解决方案。但据了解，真正应用于家用热泵热水器批量生产的比例很低。

成熟的上游配套资源稀缺，导致可靠的高性能整机价格过高；为节约成本而采用普通设计、靠通用件拼装的产品又性能不佳、寿命不长。

产业链上存在的缺陷并没有阻挡多方投资的热情，面对热泵热水器巨大的成长空间，众多空调企业、热水器企业以及暖通企业涌入其中，参与竞争的企业数量超过1000家。其中，90%的企业是中小企业，主流品牌没有形成。

据记者观察，最近两年，涌入热泵热水器行业的竞争者不计其数，继格力、美的之后，几乎所有的家用空调企业均推出了热泵热水器，更有如克莱门特等许多中央空调品牌加入；A.O.史密斯等传统热水器企业毫无疑问不会放过这一领域，日出东方等太阳能巨头也伺机进入；专业从事热泵热水器制造的品牌层出不穷，名称中外难辨。

众多投资者的涌入，令热泵热水器产业行成明显的三大阵营——暖通空调系、热水器系以及专业热泵系。三大阵营各有所长。然而，截至目前，无论阵营如何扩大，具有巨大的影响力和号召力的品牌并未出现。

据《热泵热水器资讯》2013年上半年报告，格力以17.2%的市场份额居行业第一位，美的以15.4%的份额紧随其后。除此之外，市场份额最高的品牌欧斯特，市场占有率不足5%，热水器系领军企业A.O.史密斯，市场份额刚刚超过1%。

中广欧斯特有关负责人介绍说，连续两



年来，欧斯特品牌在市场推广上不遗余力，专业团队深入一线，渠道投入是整个行业中最多的，市场份额的提升是最好的回报。“在整个市场主流品牌团队尚未形成的时刻发力，为将来市场大洗牌打好基础。”

曾经探路的品牌多已陷入整个行业的品牌混战之中，业界专家对此表示，几乎没有在哪个行业出现过家电企业如此集中闯入的盛况——格力、美的、志高、奥克斯、TCL、A.O.史密斯、阿里斯顿、万和、万家乐、太阳雨、四季沐歌、力诺瑞特等众多高光品牌集中厮杀在一个处于起步阶段的市场，导致这一市场主流品牌如何形成成为悬疑。同时还导致数以万计的经销商投向这一领域，使得整个产业的投资额迅速膨胀，市场竞争极为激烈，产出效益低下，主流品牌阵营没有形成。

曾经探路的品牌多已陷入整个行业的品牌混战之中，业界专家对此表示，几乎没有在哪个行业出现过家电企业如此集中闯入的盛况——格力、美的、志高、奥克斯、TCL、A.O.史密斯、阿里斯顿、万和、万家乐、太阳雨、四季沐歌、力诺瑞特等众多高光品牌集中厮杀在一个处于起步阶段的市场，导致这一市场主流品牌如何形成成为悬疑。同时还导致数以万计的经销商投向这一领域，使得整个产业的投资额迅速膨胀，市场竞争极为激烈，产出效益低下，主流品牌阵营没有形成。

“市场上光水箱的种类就有好几种，各说各话，让消费者如何去辨别？”TCL热泵热水

器有关负责人评价称，“现在热泵热水器没有一个清晰明确的技术方向，无论水箱还是加热方式，均有争议，不同技术的产品价格差异也很大，市场价格体系很混乱。”

阿里斯顿有关负责人认为，一个市场的价格体系形成是由主流品牌引导的，并由采用的不同技术来区分，但目前中国热泵热水器市场价格体系一片混乱。“消费者根本不明白，一台两万多元的热泵热水器究竟好在哪里？”

凌乱而昂贵的价格以及很多使用不佳的体验，令业界很多人士对部分热泵热水器企业的营销思路产生质疑，“赚几笔钱就行”的理念被不少小型企业所认同。

造成价格体系凌乱的重要原因，一是热泵热水器技术并不完善、成熟，二是这一行业缺少标准的指引和规范。

2009年9月1日起实施的GB/T23137-2008《家用和类似用途热泵热水器》国家标准，目前被业界众多企业认为过时、门槛过低，对行业缺少约束作用。而于2013年10月1日正式实施的GB29541-2013《热泵热水器能效限定值及能效等级》，虽然准入门槛不低，但对大部分企业来说，达标难度不大，后续的监管力度并不被看好。

美的有关负责人坦言，能效标准的实施在一定程度上强制企业提升产品的能效水平，对规范市场和提高企业研发水平都有利有好作用。同时，该标准令消费者对产品能效有一个明确的认识。

利润微薄 机电出口择优接单

■ 何勇

往届广交会，常常是服装、鞋、玩具等劳动密集型出口企业不堪成本压力叫苦，而今年6月举行的第109届广交会上，连此前利润空间相对宽松的机电出口企业也开始难承成本压力，一些企业因利润逼近亏损临界点而放弃部分出口订单。

原材料价格、劳工成本等都在涨，唯有出口订单的价格不容易上涨，这是宁波西摩电器有限公司副总经理楼琦峰在这届广交会上的深刻体会，前来洽谈的海外客户不少，但他却在接单上变得犹豫起来。

“我们这次在广交会上报价上涨10%，按这样的涨幅，大约也只能消化掉目前上涨的成本，但未来几个月就不得而知了，小家电提价不容易，能否按预期提价还不好说。不确定的因素太多，现在小家电行业能维持5%的利润已属不易。出口利润越来越薄，相比之前已下滑了10%左右，人民币一旦继续升值，我们所接的订单就有可能出现亏损。”楼琦峰告诉记者。

据楼琦峰反映，欧盟隐形贸易壁垒越来越多，不断更新的技术标准大大增加了认证成本，而日本市场因地震纷纷将订单推后，这就造民币汇率等风险相对加大，此外浙江地区继续在推进节能减排，用电不太稳定，开三限一影响到交货期，综合多种不确定因素，他在接单上变得更加谨慎，一些没把握的订单只能放弃。

不仅是中小型企业，连一些大型家电企业也在面临着成本高压。海信国际营销市场部经理张烨在接受记者采访时也谈到，成本大幅增加正导致利润逼近零的临界点，该企业在考虑一些订单是否接，准备减少数量而努力在高端产品和优质客户上下功夫。

“由于北非、中东局势不稳定，我们在这些市场短期受到一定影响，我们出口非洲的自主品牌产品大约占到对全球出口的三分之一，而目前埃及等市场受到较大影响，还在逐步恢复中。此外钢材等原材料价格大幅波动，一些空调订单已经很难承受，我们在接单上也比较小心。”张烨说。

国内物价持续上涨，这对出口企业来说是一个不小的挑战，将所增加的生产成本转嫁给海外客户具有较高难度。广东格兰仕集团有限公司海外拓展部总经理刘贵中谈到，该企业现在面临的最主要难题是成本压力问题。今年以来，格兰仕综合成本上涨超过15%，希望通过上调出口价格将通胀输出，但提价非常艰难。

中国机电产品进出口商会副会长姚文萍告诉记者，从今年一季度出口情况看，机电行业发展处于良性，随着原材料以及劳动力等成本上涨，大企业凭着不断增加产品附加值以及提升竞争优势，基本能消化掉上涨的成本，而中小型机电出口企业困难在加大。不过，中国机电整体自主研发能力在不断加强，家电等产业在国际上地位不断上升，中国企业再国际市场上掌握的主动权和话语权加大，格力、海尔等企业已能够把上涨的成本通过涨价转嫁给海外客户。打造品牌是个艰巨的过程，但企业还是必须要走这条路。目前，国家稳定出口的政策对企业支持很大，此外，企业还可以借助国家大力发展绿色经济的大环境加速转型升级，多开发节能环保产品，可将危机转为商机。

中国轮胎模具制造业迎来好时机

随着汽车产量、保有量的增加，为其配套和替换的轮胎市场将保持快速增长的趋势，轮胎模具制造业也将迎来发展的大好时机。

十二五期间我国的汽车行业，将会以年均10%左右的增长速度发展。我国庞大的汽车需求量促进了轮胎行业的快速增长，汽车产量决定汽车轮胎配套市场的容量，而汽车保有量则决定汽车轮胎替换市场的容量。我国的轮胎模具企业必须在提高核心竞争力和创新上下功夫。建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，形成自主创新的基本体制架构。大力开发对经济社会发展具有重大带动作用的高新技术，支持开发重大产业技术，制定重要技术标准，构建自主创新的技术基础。

国际市场方面。由于工业发达国家人工成本的持续提高，迫使他们为了降低生产成本而不把模具不断向发展中国家尤其是像我国这样有较好技术基础的发展中国家转移。跨国公司到我国来采购模具的趋势尚在发展之中，国际新兴市场的开拓也大有可为。所以，纵观国内外的发展趋势，十二五期间我国轮胎模具制造业发展空间广阔，我国必将成为世界大轮胎模具生产大国。

面对良好的市场前景，中国的橡胶轮胎模具企业必须在提高核心竞争力和创新上下功夫。为此，应在下列方面积极采取措施：突出调整结构和转变发展方式，通过创新与培育来带动产业转型和技术升级，着力推进信息化与工业化的融合，切实提高发展质量和效益，努力实现发展速度与质量提升、结构优化、效益提高相协调。（罗忠）